

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Egy óra 4000 korona. Három óra 12.000 K.  
Egyes szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felülső szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egyes szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300

## A jóvátételi bizottság egyhangulag elfogadta a magyar kölcsönre vonatkozó javaslatot.

London, okt. 17. A Times és Daily Telegraph arra számítanak, hogy a jóvátételi bizottság a magyar kölcsön ügyében kedvező döntést hoz. A két lap kiemeli azt, hogy fődolog az, hogy kerüljék olyan feltételek megszabását, amelyek vagy a magyar kormány részéről volnának nehezen elfogadhatók, vagy a köl-

csönadókat visszariasztanák pénzüik rendelkezésre bocsátásától.

Páris, okt. 17.

(Éjféli után érkezett távirat.)

A jóvátételi bizottság ma délelőtti ülésen leenyegtelen változtatásokkal egyhangulag elfogadta a magyar albizottságnak a Magyarországnak nyújtandó kölcsönre vonatkozó javaslatát.

## Egységes liberális ellenzék.

A Bethlen, Heinrich, Ernst-féle koalíció terve végérvényesen meggyűlölt. Wolff Károly ugyanis nem lát okot arra, hogy ellenzékbe menjen. Ez azonban nem akadályozza meg abban, hogy a városi politikában szembe ne forduljon a kormány másik pártjával Heinrichekkel. Az bizonyos, hogy Wolff Károly már meg is egyezett Gömbössel, Friedrichehel és Hallerrel és velük karöltve indul a fővárosi választásokba. Ernst Sándor ugyanis magáévá tette a Wolff-féle programot, ez pedig azt jelenti, hogy a keresztény egység pártja tájékozó alapa-

helyezkedett. A Bethlen, Heinrich, Ernst-féle koalíció tehát meggyűlölt és ezután elhatározták a liberális elemek, hogy a liberális egységes frontot meg kell csinálni de csakis ellenzék alapon.

## A cukor ára.

Még nem végleges az új cukorárak emelése. Eddig csak a kincstári részesedés különbözetével drágult a cukor.

## Háztulajdonosok monstre küldöttsége a parlamentben.

A házbérek a mai áruk huszonöt-szörösében kérik megállapítani.

Tiltakoznak az ellen, hogy a lakók albérlőkön nyereszkedjenek. Követelik, hogy a lakó a ház karbantartási költségéhez is hozzájáruljon.

A gazdasági és lakáskérdésben kiküldött külön bizottság ma délutáni ülését megelőzően a háztulajdonosok országos szövetségének mintegy 1500 tagu küldöttsége kereste fel a parlamentben Heinrich Ferencet, Heinrich tekintettel a házszabályokra, 5 tagu küldöttséget fogadott, akiket Németh Béla dr. a szövetség elnöke vezetett fel. Ugyancsak ő röviden ismertette a háztulajdonosok sérelmeit és kívánásait, majd átnyújtotta a memorandumot és kérte Heinrichet, hogy terjessze a bizottság elé és támogassa.

A háztulajdonosok a lakberek kintalixa alapjául a köztisztviselői fizetések emelésének mértékét tartják a minimumnak. A köztisztviselői fizetés ezerszeresre emelkedett s így a lakbérek is a háboru alatti összeg ezerszeresére kell emelni. Ez a mostani bérek huszonöt-szörösének felel meg. A háztulajdono-

sok tiltakoznak az ellen, hogy a háztulajdonosok tulajdonát olcsón használó bérlők, albérlő utján még azon nyereszkedhessenek is. A ház karbantartására kívánják a háztulajdonosok, hogy a lakók átvezetett bérfizetésen felül a házak karbantartásához is megfelelően járuljanak hozzá.

Heinrich átvette a memorandumot és kijelentette, hogy még most nincs semmi lényeges adat arra vonatkozólag, hogy mit szándékozik a kormány tenni. Kérésüket a bizottság előtt támogatni fogja.

## Százötvenzet korona Budapesten egy havi villamosbérlet.

Budapesten 150 ezer koronára emelték a villamos havi bérletét. A főváros közlekedési bizottsága engedélyezte az autótaxi és a sikló tarifaemelését.

## A közlelmezési miniszter sikeres svájci utja.

Termésfeleslegünk értékesítése.

Bud János miniszter mintegy két héttel ezelőtt újra Svájcba utazott Hadik Jánossal, a közlelmezési tanács elnökével és Podor igazgatóval, a Futura kiküldöttével, hogy természetfeleslegünket értékesítse. Svájc-ból most távirat érkezett, amely szerint az újabb tárgyalásoknak nagy

sikere volt. A tárgyalások eredményéről a kiküldöttek, akik visszatértek már, nem akartak nyilatkozni, mert a miniszter, aki holnap este érkezik vissza Budapestre, magának tartotta fenn a nyilatkozatot. Bud miniszter pénteken fog a sajtónak nyilatkozni.

## Berlinben újra nyugalom van.

Berlin, okt. 17.

A tegnap esti órákban Berlinben ismét teljes volt a nyugalom. A rendőrség az esetleges fosztogatások megakadályozására, valamennyi városrészben megerősített őrségeket állított szolgálatba. Ma a rendőrség erős készültségben maradt, hogy a tegnapi zavargások megismétlődését lehetőleg csirájában fojtja el.

Lipcsében tegnap a drágaság miatt a zavargások folytatódtak. A zavargás ismét a vásárcsarnokban kezdődött, amelyet délelőtt 10 órakor be kellett zárni. Nagy tömeg gyűlt

össze a Ross-Platzon, de a lovaarendőrök a tömeget szétszórták. Mintegy 25 zavargót letartóztattak.

Berlin, okt. 17.

Miután a kora délutáni órákban ikerült a munkanélkülieket a városháza elől eltávolítani, a tömeg kisebb nagyobb csoportokban a közeli utcákban gyülekezett össze, de végül minden irányban szétszórtak. E közből különböző városrészekben fosztogatásokra, illetőleg főleg a peküzletek előtt fosztogatási kísérletekre került a sor.

## Kállay pénzügyminiszter szanalási programja.

Közöltük, hogy Kállay el akarja hagyni helyét és hogy ezt illetékes helyen közölte át az akaratát. Jól informált helyen a következőket mondták most arról az ügyről. Horvátszky kinevezése csakugyan szóba került. Tárgyaltak is vele, azonban miután a kormánypartban nem fogadnák szívesen az ő kinevezését és mert kiderült, hogy Horvátszky-nak nincs kialakult szanalási programja, ami pedig a külföldi kölcsön alapfeltétele, így nem valószínű, hogy az ő kinevezésére sor kerülne. A kormánypart-

ban Kállay határozottan megerősödött. Igen jó hatást tett a pénzügyi tanács megszűntetése is.

A tegnapi pártértekezlet után Bethlen a képviselőknek kijelentette, hogy Kállaynak részletes szanalási programja van, amely Bethlen helyesléssel találkozik. A miniszterelnök reméli, hogy ennek a programnak alapján sikerül kivezető utat találni. Ezek után biztosra veszi, hogy Kállay legalább is a kölcsönügy befejezéséig nem hagyja el helyét.

## Nyilatkozat a közalkalmazottak helyzetéről.

A közalkalmazottak helyzetéről Javorniczky Jenő dr., a KANSZ vezetőjére a következőket mondta:

A háboru és a forradalom következményeként a közalkalmazottaknál teljes mértékben csak most jelentkeznek a ruha egyszem lekopott, a fehérnemű elrongyolódott, a butorok elrongyolódottak. A közalkalmazottak ezeket a cikkeket fizetésükből nem tudják pótolni, a súlyosan nehezítő kölcsönök mellett pedig újabb magánkölcsön nem vehetnek fel. Sok közalkalmazott a végső kétségbeeséssel küzd. A kedvezményes ruhaszövellel való ellátás ügyében a kormány részéről az ígért még egy évvel ezelőtt elhangzott. Szent nagygon sokan nem kaptak még, a tűzifa ellátás zavartalanul folyik.

A pénzügyi központ egy-két havi fizetést folyósít. Az illetmény a drágaság állandóan tartó emelkedése mellett a létfenntartásra is alig elégséges, különösen az alsó kategóriákba tartozó alkalmazottaknál a létminimum mértékének messze mögötte maradnak. A szeptemberi drá-

gaság emelkedésének a szeptemberi fizetésemelés jóval alul maradt. A törvényben vett lakbérélemelés és az ennek nyomán jelentkező drágaság rémítő már most is nyomasztóan hat a közalkalmazottakra. A novemberi fizetésemegállapítás elé éppen ezért türelmetlenül várakozással néznek és várják, hogy a kormány a fizetésemelés megállapításánál nemcsak az októberben bekövetkezett, hanem a novemberben bekövetkező drágaságot is figyelembe veszi.

## Lesz ünnepélyes fogadtatás, de nem lesz pénz.

Páris okt. 17. A Petit Bleu Masarik párisi látogatása alkalmából lapjának élen négy hasábon óriási betűkkel a következő felhívást közli:

Fogadjuk méltóan a cseh köztársaság elnökét, adjunk tiszteletre dicséretet, rendezzünk akár zsmepnapokat is, de ne feledjük el soha, hogy szükségünk van minden pénzünkre Franciaországban és Franciaországot.

## Novemberben 96 ezer korona lesz a buzafieldadó.

Mint az közvélemény, október 31-ig 30000 ezer koronás alapon lehet fizetni a buzafieldadót. Többször írunk már erről a dologról s felhívjuk a birtokosokat, kik még nagy számmal hátralékban vannak, hogy buzafieldadójukat október folyamán a kedvezményes áron fizessék be, mert október 31-ike után további kedvezményes fizetésre nem számíthatnak, sőt október elteltével már sokkal magasabb alapon fognak adózni.

Mint most megbízható helyről értesülünk,

**november elsejétől kezdve 96 ezer korona lesz a buzafieldadó, illetve az elszámolás 96 ezer koronás aapon történik.**

Tekintettel arra, hogy a 96 ezer koronás buzafieldadót a hátralékosokra még valorizálhatják is, ismételtlen felhívjuk a gazdákat, hogy hátralékos fieldadójuk befizetésével ne késlekedjenek, mert igen nagy károsodásnak teszik ki magukat.

## Apponyi Albert gróf előadása Amerikában.

Newyork, okt. 17.

Apponyi Albert gróf az amerikai híradások szerint leányával együtt szeptember 28-án Newyorkba érkezett. Az amerikai magyarság vezetői és az Apponyi meghívását előkészítő bizottság egymással teljesen összhangban rendezik Apponyi amerikai körútját. Apponyi mostani körútja méltó folytatása előző amerikai szereplésének, amikor a washingtoni kapitólumban idegen volta ellenére hatalmas beszédet tartott a kongresszusban. Apponyi az első két napot pihenéssel töltötte. Szeptember 30-án Untermyer Samuel kastélyában fényes fogadó estélyt rendezett. Október 1-én Signay Antál

gróf adott tíz előadást. Október 5-én egy bankar légi vendégül ebédre. Október 4-én tartotta első előadását a kereskedelmi kamara nagytermében, amely után lunch volt. Október 5-én a „Szociális problémák Magyarországon a háború után” címmel tartott nagyszabású előadást. Október 11-én és 12-én Clevelandban, 13-án Chicagóban folytatta előadásait. Apponyi a program szerint október 25-én újra Newyorkban olvas fel, október 27-én pedig a newyorki magyarság ad tiszteletére díszelőadást. Október 28-án felolvas a John Hopki egyetemén, később Brooklinban, november 17-én és 19-én újra Newyorkban.

## Az ellenzék harcot indít az új lakásrendelet ellen.

Az ellenzék a parlamentben és a parlamenten kívül legelőször harcot indítja meg lakásrendelésre vonatkozó rendelet ellen. Erre az eshetősége a parlament összehívását tervezik, másrészt pedig a liberális ellenzék a szociáldemokrata párttal együtt közös tiltakozó gyűléseket

fog tartani Budapest minden kerületében.

A népjóléti miniszter értesülésünk szerint a pénteki minisztertanácson fogja előterjeszteni a rendeletet, a mely a hivatalos lap vasárnap számban jelenik meg.

## Egy milliárd adó Debrecenben.

### A jövedelmiadó befizetések elhalasztása.

A debreceni gazdaságszervezők, a kereskedelmi és ipari érdekképviseletek 50 aláírással ellátott kérvényt nyújtottak be a holnapi közgyűlés elé, melyen kérik, hogy Debrecen város foglaldjon állást az elviselhetetlen adóterhek ellen, kérje a kormánytól a valorizált adók leszállítását s Debrecenben tulmagasan kirótt jövedelemadó felülvizsgálatát. A beadványban adatok mutatják ki, mily magas adókkal rovatnak meg egyes kereskedők, gazdák, vállalatok. A városi Tanács pártolólág terjeszti a kérvényt a közgyűlés elé.

A kivetett adók háromnegyedét a törvény szerint tudvalevőleg október 31-ig kell befizetni, a késedelem minden sónapja után külön 10 százalékpótlék jár, vagyis az év végéig már 20 százalékkal több az adó.

Mínthogy november 1-től a vasuti tarifák is megdrágulnak, a lakás és üzletbérek is emelkednek, a hozzávetőleges számítás szerint 1 milliárd

ra tehető adók befizetése Debrecen város és Hajdumegye adófizető lakosságát rendkívüli dilemmák elé állítja. A gazdasági élet a depresszió jegyében áll, az összehalmozott terhek alatt összeroppan az adózó. A városi Tanács arra fogja kérni a minisztert, hogy, halassza el az adók befizetését úgy, hogy november 15-én az adók 30 százaléka, december végéig további 30 százaléka legyen fizethető az adópótlék nélkül. A kérelem teljesítése nagy könnyebbségére lenne a város küzködő gazdasági életének.

## Milyen időnk lesz?

Hazánkban eső nem volt. A hőmérséklet maximuma Budapesten elérte a 15 fokot, ma reggelre azonban a hőmérséklet országsszerte 3-4 fokra süllyedt.

Időprognózis: Száraz idő várható, erős éjjeli lehüléssel.

## Gyászmenet a levegőben.

### Az első légi temetés.

London, okt. 17. Ma volt az első légi temetés. Maneyrol francia repülőnek holttestét, aki a mult szombaton lezuhant és szörnyet halt, repülőgépen vitték Franciaországba. Az egyik repülőgépen a koporsót helyezték el, ezt az elhalt pilóta barátai és tisztelői számtalan koszorúval halmozták el. A halottas repülőgép

nyomában 20 más repülőgép haladt feketével bevont szárnyakkal és fekete zászlókkal. Mielőtt a repülő halottas kíséret elindult volna az Aepod romban a kath. egyház szertartása szerint ünnepélyesen beszentelték a koporsót. A temetés holnap lesz Valdegras francia városban.

## Egy prokurista tíz milliárddal megszökött.

Bécs, okt. 17.

A Laender bank egy prokuristája 10 milliárddal megszökött. A bécsi tőzsdén ma pattant ki a dolog és természetesen nagy feltűnést keltett. A prokuristát Miklósnak hívják. A

bécsi tőzsde irányzatára és hangulatára is nagy hatással volt ma ez a nagyarányú sikkasztás. Miklós külföldre érkeve, levelet írt a Leander bankhoz, amelyben közölte, hogy 10 milliárdot vitt magával a bank pénzéből.

## Kuriai döntvény árdragítási ügyben.

A m. kir. Kuria f. évi szeptember 26-án B. 3570—1923. sz. alatt árdragítási bűnygyben hozott ítéletében kimondotta, hogy a kereskedő rend szerinti, vagyis ha a fennforgó körülmények indokolttá teszik, az áruért büntetőjogi következmények nélkül követelheti az ár kiszámításánál jogosítva azt az árat, amelyen ő akkor az áruból az eladás időpontjában újat vásárolhat, mert ellenes esetben készletét csak részben tudja pótolni. Ez az ugynevezett utánpótlási ár.

lási ár a gazdasági élet jelenlegi sajátos viszonyai által adott olyan körülmény, amely az 1920. évi XV. t.c. első szakasza második pontjának alkalmazására mértékadó. Ezzel az országos központi árvizsgáló bizottságnak ebben az alapvető fontos ságu kérdésében már régóta követkegtyagorlata a legfelsőbb bíróság által megerősítést nyert. Tehát a m. kir. Kuria elfogadta az utánpótlási árat.

## A Svetits intézet tanítónőképzőjének huszonötéves jubileuma.

### Előkészületek a negyedszázados évforduló megünneplésére.

A debreceni Svetits leánynevelő-intézet kebelében dr. Wolafka Nándor v. püspök buzgólkodása alapján huszanötévvél ezelőtt nyílt meg a tanítónőképző s azóta ez a pedagógiai intézmény évről-évre fokozódó haladással és eredménnyel végzi kulturális feladatát.

A jelentős negyedszázados évforduló felett nem síklik át nyomtalanul a Svetits intézet, mert érdemes igazgatója Mellan Márton már is megterette a szükséges intézkedéseket, hogy a jubileumot az intézet belső életében méltóképen megünnepeljék.

A jubileumi ünnepséget eddigi tervek szerint vagy november végén, vagy legkésőbb december hónap első felében fogják megtartani. Az ünnepségen visszapillantást vetnek a negyedszázadra s reasummálják azt a kétszázötven évvel ezelőtti szép eredményt, amit a tanítónőképző a kultúra és a nemzeti nevelés szolgálatában negyedszázad alatt elért. Ezenkívül a jubileumi ünnepségnek sok más szép részlete lesz, amelyből az intézet növendékei is bőven kiveszik részüket.

## Kormányrendelet a hadisegélyesek új segélyezéséről.

Budapest, okt. 17. A kormányrendeletet adott ki, amelylyel újból megállapítja a nem hivatalos államánból származó hadirokkantak, özvegyek és árvák felmentési, ellátási és rendkívüli segélyeket. Ellátási és rendkívüli segélyek az új rendelet értelmében csak havi 50 ezer, illetve évi 600 ezer koronát meg nem haladó jövedelem mellett igényelhető, a feleség, illetve gyermek után ez a jövedelem határösszeg havi 25, illetve évi 300 ezer koronával emelkedik.

## A kölcsön ügye és a feltételek.

Budapest, okt. 17.

Illetékes helyen felhagalmazták a MTI-t annak közlésére, hogy a Szlovéniai Dennik október 10-iki számában megjelent és egy reggel lapban közölt az a hír, amely szerint Bethlen miniszterelnök genfi tárgyalásai alkalmával a magyar kölcsön ügyében bizonyos feltételeket fogadott volna el, elejétől-végéig légből kapott valóság. Ugyancsak a magyar kölcsön előzményeiről közölt egy tegnapi esti újság hitelesnek feltüntetett értesüléseket, amelyekben a való tény fordításokkal és valósággal váltakozik. Ezekkel szemben megállapítandó, hogy mindazok a részletek, amelyek az eddigi hivatalos közleményeken, illetve Bethlen miniszterelnök kijelentésein tulmenők és azokkal ellenkezők, merő kitalálások.

## A mai tőzsde.

A korona 307 fél.

Zürichi zárlat: Hollandia 218 és fél, Newyork 557, London 2526, Paris 3375, Milánó 2545, Prága 1665, Budapest 307 és fél, Belgrad 655, Bukarest 230, Bécs 78.60, Szófia 545.

Ferencvárosi sertésjelntés. Nyíltvasári maradvány 896 sertés, 124 süldő, érkezett 249 sertés, eladott 135. Áruk: könnyű 7000—8400, nehéz 8400—9000. Zártvasáron nem fejlődött ki üzlet.

Terménytőzsde zárlat. A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt, a buza 500—1000 koronával olcsóbbodott. Rozsban kérés nem fordult elő. A takarmánycikkpek piaca ismét lanyha.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 94500—95000, egyéb 93500—94000, 79 kilós tiszavidéki 95500—96500, egyéb 95000—500, rozs 63—64000, takarpa 63—66000, sörárpa 72500—77500, köles 77500—80000, zab 67000—69000, repce 165000—170000, korpá 37—37500, mogyoró 66—68000.

Börjelentés. Kész bőrök: Krupon talp 391000, lábas talp 29100, zsíros tehénbőr könnyű 45350, box calf 10850, blankbőr 33500.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Amsterdam hollandi forint 7540—900, Kopenhága dán korona 3410—630, Krisztiania norvég korona 2990—3210, Prága szokol 578—622, Szófia leva 187—98. Többi változatlan.

**Albérletbe kiadó  
2 szobás lakás!**  
Értelmezhető:  
a kiadóhivatalban.

**Hegedűs altábornagy sajtópere.**

A bíróság ma hirdette ki a Hegedűs altábornagy elleni ügyben az ítéletet. A per a király puccsal kapcsolatos. A bíróság ítélete szerint a bíróság bűnösnek mondotta ki Berényi Sándor hírlapírót és Cavallier Józsefet az Uj Nemzedék főszerkesztőjét rágalmazás vétségében és ezért őket egyenként egy hónapi fogházra és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

**Ujdonságok.**

**Uj tanfolyam urinők és urleányok részére.** A debreceni urinők és urleányok szöveg és művirág kiállítására tegnap fokozott érdeklődés után beztart. Kís testvérek iparművészek, akik ezt a szép eredményt négy hét alatt érték el növényekkel, állatállomány öhajja és kivánságra még egy hónapra Debrecenben maradnak és új tanfolyamot nyitnak. Akik az új tanfolyamon részt akarnak venni, jelentkezhetnek a Sverits leánynevelő intézetben.

**Ötven százalékkal csökkent az Alföld szőlőtermése.** Az Alföld több helyéről érkezett jelentések szerint, mennyiségileg nagyon kedvezőtlenek a szőlői kilátások. Egyes helyeken csak a felére számitanak a tavalyi szőlőtermésnek. Minőségileg meg vannak a gazdák a borral elégedve, mert a mustnak ma már 20-24 százalékos cukor tartalma van. Különösen jók az idén a kádárka-borok. Az eozés megzavarja a szőlőfélést, mely már mindenütt megkezdődött.

**Elhunyt városi tisztviselő.** Széles körben általános részvételt váltott ki Botos Lajos nyugalmazott, városi erdő mester váratlan halála. Az öreg ur pár nappal ezelőtt a mártinkai szőlőjében vig muzsikázó mellett fiatalos kedvvel mulatott s ma már halott. Tegnap este szívizomhűtés érte s alig pár perc alatt végzett vele. Negyven évet töltött a város szolgálatában, hol közelesegeljesítés és szorgalmával nemcsak elismerést, de szeretetet is váltott ki. Halála éppen ezért általános és mély részvételt kelt. Csatládja a gyászszertől az alábbi gyászjelentést adta ki:

A B. F. R. A. Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudjuk hogy a telejthetetlen jó férj, édes apa, testvér, sógor és rokon: **Botos Lajos** nyug. városi erdőmester folyó hó 16-án, délután 5 órakor, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. 72 éves korában. Kedves halottunkat folyó hó 18-án, délelőtt 11 órakor fogjuk Busi-utca 2. számú házuknál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítzességeteleire rokonainkat, barátainkat, valamint a hánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923. október hó 17. Aida és béke poráira! Bánatos neje: öz. Botos Lajosné szül. Páskó Antónia. Gyermekai: Ödön Lajos, Kálmán nejevel Kéky Rózával, Ernő, Géza, Dezső. Gábor, Zoltán. Testvére: Botos Zsófia férjével Kiss Andrással és gyermekeik. Valamint az összes rokonság nevében. A temetést Gebauer K. és Tsa temetik. Int. rendező Kossuth-u. 2. Városháza.

**Lakáscsere!** A Péterfiából nyíló Egymalom-utca 6. szám alatt, egy szoba, konyha speiz, fűskamara. — (Keresztépület, baloldalon.)

**Eladó ingatlanok**

**Bauer utcán** egy szoba, konyha, kamara, istálló, göré azonnali beköltözésre.  
**Mezőtelepen** egy szoba, konyha, kamara, szőlő azonnali beköltözésre.  
**Hársányi utcán** 4 szoba, konyha, kamara, szőlő azonnali beköltözésre.  
**Sestakert** Andrássy uton 2 és 3 szobás szőlő azonnali beköltözésre eladó.

**DEZSŐ ingatlanforgalmi**

Kossuth utca 18.

**A drágasági bizottság május elsejéig ellenzi a lakbérémelést.**

*A husárok miatt a mészárosok, hentesek és vend glősökre kérte szigorú ellenőrzést*

Budapest, okt. 17.

A nemzetgyűlés drágaság és a lakásrendelet tárgyában kiküldött külön bizottsága ma délután Heinrich Ferenc elnöklésével ülést tartott, a melyen a kormányt Petrisvich Horváth Emil és Schandl Károly államtitkárok képviselték.

Heinrich Ferenc bejelentette, hogy a bizottság összehívását Rakovszky István és Peyer kérték. Kérelmükert tudatára hozta Vass Józsefnek azzal, hogy képviseltesse magát az ülésen. A népjóléti miniszter azonban kijelentette, hogy csak a jövő hét folyamán lesz abban a helyzetben hogy a rendelettervezetet a bizottságnak bemutatassa. Tekintettel arra, hogy a bizottság összehívását kéri képviselők ennek ellenére is ragaszkodtak kérésükhöz, összehívta abizottságot.

Az eis-felzóló **Rakovszky**. Indítványozza, hogy a bizottság hívja fel a kormány figyelmét a rohamosan és állandóan emelkedő drágaságra, a mely már a tehetősebb néprétegek megélhetését is majdnem teljesen lehetetlenné teszi. A kormány figyelmét fel kell hívni, léptessen elejbe erőlyes intézkedéseket és utasítsa az árvízszálló bizottságot arra, hogy erőlyesebben járjon el az árdrágitókkal szemben, különösen a husárusokra és a vendéglősökre terjesse ki figyelmét, mert ezek az élő vágómarha árában beállott árcsökkenés ellenére nemcsak hogy nem szállítják le árakat, hanem legtöbb esetben emelik azokat.

Javasolja, hogy mondja ki a bizottság, nem tartja helyénvalónak hogy a jelenleg érvényben levő lakásrendeleten bármilyen változtatást is tegyenek.

**Ugron Gábor** kifogásolja, hogy a kormány nem tájékoztatja a terveiről a bizottságot. Ez a bizottság semmibe vesését jelenti. Az ellenzéknek az volt a nézete, hogy a lakbérérdést a kormányban nincsen joga rendelettel szabályozni. A lapokból mos, arról értesül, hogy a kormány a korona romlása következtében változtatni kíván a rendeleten. A lakásüzletesség nem csökken, mert csak luxus építkezések törjénnek bérlakások azonban nem épülnek. A lakásakció sem elég nagymérvű ahhoz, hogy enyhítsen a lakásinségen. A lakbérémelésre nézve úgy hallja hogy a kormány a novemberre kontemplált emelést a jelenlegi lakér 10-12. szeresére tervezi, de ezt a szegényebb, vagy közeposztály nem bírja el. **Belátja, hogy bizonyos mértékű emelés igazságos, azonban ezt az emelést csak a jövő év májusában kell életbe léptetni, azonban akkor sem a tervezett mértékben.** **Farkas István** sürgeti, hogy az

üreseltek tulajdonosait kényszerítsék építkezésre.

**Eckhard Tibor:** A kormánynak a lakbéréket buzában vagy arany paritásában kellene megállapítani, de nem békebeli paritásában, hanem annak egy hatodában, vagy egy nyolcadában, hogy így ezzel a kérdéssel ne kelljen többet foglalkozni.

**Szabó József** rámutat a nyugtalanító hírekre, mely szerint az üzlethe-lyiségeket a kormány felszabadítja. Ezt a helyzetet a házi urak kihasználják és súlyos megállapodásokba ugratják be az üzlelőböröket.

**Rassay Károly:** Az ellenzék nem akar nehézségeket okozni a kormány-  
 nak, azonban azt látva, hogy a kormány olyan tétre akar lépni, amely katasztrófára vezethet nem maradhat nyugodtan. Kifogásolja, hogy még mindig nincsen kész a rendelettervezet. Ha a kormány mégis kibocsátja rendeletet, akkor az ellenzék a nemzetgyűlést összehívattja.

**Peyer Károly:** A ház, tulajdonos va gyonát megtartotta arany értékben. Lehetségesnek tartja a lakbérémelést fél élejt. A lakbérémelésnek a májusi negyedre halaszását javasolja.

**Haller István** kijelenti, ha a kormány nem veszi figyelembe az elhangzott bizonyítékokat, akkor ugy a maga, mint a pártja részéről a leg-erősebb parlamenti harcot jelenti be.

**Petrisvich Horváth Emil** államtit-  
 kár kimeríti Vass József népjóléti mi-  
 niszter elmaradását aki szintén ér-  
 tekezletben vesz részt. Előbb a minisz-  
 ter saját javaslatait kell a miniszter-  
 tanácsnak megvitatni, ezt azután be-  
 fogjuk mutatni a bizottságnak. Kije-  
 lenti, hogy az érvényben levő köz-  
 ztemi pótlékok az alaplakbér nétsze-  
 resét tették ki, jelenleg pedig 71-sze-  
 resét teszi ki. Miután pedig az eddigi  
 rendelet szerinti az eddigi lakbérék-  
 nek csak a szeresére való emelése en-  
 gedtetett meg, a tulajdonos az alap-  
 bér 31-szeresét ráfizeti. Ezen a hely-  
 zeten segíteni kell. Kéri a bizottság  
 tagjait, legyenek meggyőződve arról,  
 hogy semmiféle szörnyű intézkedése-  
 ket nem terveznek.

**Heinrich Ferenc** elnök a vitát be-  
 rekeszti Felteszi a kérdést Rakovszky  
 Istvánnak a drágaság kérdésében be-  
 terjesztett indítványára, amely az  
 indokolatlan áremeléseknek szigo-  
 rubb megtoroltságát célozza. Ezt a  
 bizottság egyhanglúan elfogadta.  
 A bizottság ezután 9 szavazattal 8  
 ellenében elfogadta Peyer Károlynak  
 azt az indítványát, hogy a lakbérren-  
 delet 1924. május 1-ig ne módosít-  
 tassék. Az ülést ezután az elnök be-  
 rekesztette.

**Höchl Margit** hangversenys. Neve-  
 zetes zenei eseménye lesz a debreceni  
 hangversenyszervezőnek Höchl Margit  
 október 24-iki hangversenye. A nagy  
 művész, aki 1920. óta minden évben  
 ellátogat hozzánk, most már épp a  
 Debreczeni Újság hasábjain felvetett  
 idea megvalósításaképp a városi zenede-  
 tanárnője lett. Uj hivatásában nem-  
 csak a fővárosi magas zenei tudást  
 terjeszti, mint tanár, hanem kivételes  
 tehetségének áldásában részesíti há-  
 lás debreceni publikumát. Műsora is  
 elsőrendű, értékes és izléssel van ösz-  
 szeállítva. Jegyek a Műlisznál kap-  
 hatók 1000-5000 K-ig.

**Halálozás.** Mély fájdalommal meg-  
 tört szívvel tudatom, hogy férjem  
**Lázár János** életének 44-ik évében f.  
 hó 16-án este 10 órakor elhunyt. Te-  
 metése f. hó 18-án délután 2 órakor  
 lesz a Homok-utca 30. számú gyász-  
 háztól, a r. kath. egyház szertartása  
 szerint, mely végítzességre az el-  
 hunyt ismerőseit, rokonságot, barátait  
 és munkatársait bánatos szívvel  
 meghívom. Öz. Lázár Jánosné.

**Dr. Szaploneczay Gyula** szabadsá-  
 gáról hazaérkezett. Gondelését újból  
 megkezdte a Belvárosi Szanatórium-  
 ban, Kossuth-utca 30.

**Színház.**

A Csokonai színház műsora:  
 Csütörtökön: Gróf Rinaldo, C) bér-  
 let.  
 Pénteken: Gróf Rinaldo, D) bérlet.

**Kurucfurfang.**

Bokor József rég nem adott pályá-  
 díjas népszínművet nagyon élvezhető,  
 jól rendezett előadásban elevenítette  
 fel a debreceni színház.

A fő vezető-szerepben — a legna-  
 gyobb magyar-szerep. — **Rolko József**  
 kiváló színvadi készségei diadalmas-  
 kodtak. Művészi színvonalat ért el  
 pompás alakítása, melyet nagyon si-  
 kerülj aktuális kuplékkal fűszerezett.  
 Hozzá hasonlóan jelentős sikere volt  
 Kovács Tenusnak s most is elisme-  
 réste méltóan produkált Szabó Gizella.  
 Lukács Julia nemesveretű nagyasz-  
 zonya, a mindig ötletes Markovits,  
 Vörjes és a jóízű Csolnakossy egy-  
 aránt hozzájárultak a zajos sikerhez.

**Halassy Mariska** rövid jelentéseiben  
 (Czinka Panna) feledhetlen művészi  
 produkciót nyújtott. Forrai izlősen  
 vezényelte a zenekart. Sz. Z.

**Kávé, kávé, kávé** a városban már  
 egyedül csak Soós előadásában kap-  
 ható a Gróf Rinaldo operettben. Az  
 operette ma C), holnap D) bérletben  
 kerül színre a Csokonai színházban.

**Meteorban csütörtökön** Damaskus  
 csillaga, Istenórával együtt, Lucy  
 —Doraine és Petrovichhal. Két és  
 fél óras műsor. Csak felnőtteknek. —  
 Előadások 6 és fél 9.

**Olcsóbb a borotválás és hajvágás! ÉRTESÍTÉS!!**

Alulírott borbély- és fodrászmes-  
 terek üzletükben 1923. évi október  
 hó 18-tól kezdve a következő árak-  
 ban szolgálnak ki a nagyérdemű köz-  
 zönséget:

Borotválás	150 K
Borotválás fésüléssel	200 K
Hajvágás frizurára	500 K
Hajvágás géppel	400 K
Baby hajvágás	500 K

Szombaton délután 4 órától a deb-  
 receni fodrász szakosztály által meg-  
 állapított árakat számítjuk.

Midőn még a nagyérdemű közön-  
 séget a legtisztább és a legfigyelme-  
 sebb kiszolgálásról biztosíthatjuk,  
 kérjük továbbá szíves pártfogásukat.

Kitűnő tisztelettel  
**KÁRPOLI NÁNDOR,**

fodrász  
 Eötvös u. 64. és Árpád-tér 45. szám.

**KRAFT JÓZSEF,**

fodrász  
 Csapó utca 97. sz. (Bakos vaskeres-  
 kedésével szemben.)

**Portale, tető és minden e szakmába vágó üvegezést és képkerepezést jutányos árban vállalok.**  
 Ólmo', kirakat üveget és vak tük-  
 röt magas áron veszek.

**HAMPEL JENŐ**  
 épületüvegezési és képkerepezési vállalat,  
 Debrecen, Bákósy-utca 8. sz.

**Eladó üzlet**  
 és lakás teljes berendezéssel  
 csak kemoly vevővel tárgyalok  
 Ozim a kiadóhivatalban.

# Káposzta

**kilogrammenként 260 K-t** kapható a Főposta épület hátsó udvarán levő raktárunkban. —  
Köztisztviselők Fogy. Szövetkezete.

## Hatósági Hortobágyi friss hal

Állandóan kapható Simonffy-u. 11. sz. vassátorban **Kohn Sándor** halkereskedőnél.

### Eladó beköltözhető házak:

Miklós utcán 5 parkettes szoba, fürdőszobával, József kir. herceg utcán 4 parkettes szoba, fürdőszobával, Arany János-, Fűvészkert-, Batthyány utcán 5 szoba, fürdőszobával. Heck v. szolgabíró és vármegyei t. főjegyző ingatlan irodája Szent Anna 4. szám.

### Veszünk:

méz, mákot, diót, babot, borsót, lencsét stb. hüvelyeket és olajos magvakat. Mézhez kannákat és egyéb árukhoz szükséges csomagolási eszközöket a vásárolt árukhoz küldünk. Nagyobb tételek átvételéhez megbízottunkat leküldjük.

**SPITZER ÉS FEKETE R. T.**  
Budapest, IX. Lónyay-utca 36.  
Telefon: József 72-80.  
Sürgőnycim: Spitzek Budapest.

### Szimentháli tehének,

2 drb. 3 és fél éves, egyik vemhes, másik 2 hónapos borjával.

### Szimentháli bikák,

2 drb 2 éves.

Sertések (4 drb. 2 éves koca, 10 drb. 10 hónapos süldő).

Jgás szekerek (3 darab. — ujak) 3 darab. — Szalma, pelyva törek 60 öl, teletelt jóságok részére

## eladó.

Telefon szám 318.

### Mi fog abból kisülni,

ha más kávépótlékkal való kísérletre csábítottja magát?

Maradjon csak szépen az **UMU** kávé állandó vásárlója, mert erről már tudja és tapasztalhatta, hogy nagyrészt belga cikóriamagból termelt cikóriából készült, gyönyörű apróra van őrölve, színe mint a szép csokoládé, ízénél és illatánál nem is lehet jobbat kívánni.

### Felöltök Eudák, Ruhák, Kalapok



Belváros közepén előrangú nagy éterem tulajdonosa 15-20 millióval finanszírozó üzletársat keres. Az összegárba volna befektetendő. Cim a kiadóban. 1030

Cipész és eszmadia segédek felvételnek — Pörzse cipő és eszma üzemében. Rákóczi és Leány-utca sarok. 1039

Bejárónő, ki kefél — Kosztal felvétetik Piac utca 16. III. emelet 3. 1023

Kiszolgáló leány, fiatal, jó megjelenésű felvétetik a Margit-fürdőbe, jelentkezni Gödényi fürdőmesternél. — 1022

Laboránsnak fiu — vagy leány felvétetik a Kossuth patikába — Piac u. 30. 1025

Műndentes bejárónő azonnali belépésre kerestetik Péterfia 12. sz. keresztpályán. 1026

Zongorát bérbe keresek, Mómszé, Darabos utca 35. 1044

Cipésszegédek állandó munkára felvétetik Miklós utca 5. sz. 1030

Kerekek megvételre Centrálbólin női varró gépet. Cim a kiadóban. 958

Megvételre keres 100 darab kemény kerítés oszlopot Panonia szállóba 17-18. számú szobába. 1010

Fűszerüzletet keresek megvételre Kovács — Szent Anna 36. 1008

Kifutó fiu vagy lánykát azonnal felvesz — Almásy, Kossuth utca 13. szám. 1016

Egy jó munkás eszmadia segéd rendelt munkára felvétetik, fizetek páronként 10-től 16 ezer koronáig B. Tóth Gyula Homokkert utca 1. szám. 1013

Kifutó fiut vagy leányt azonnalra keresünk, Gyógyáru Kereskedelmi R. T. Piac utca 41. 978

Drogista gyakornoknak jó családból való fiut keresünk Gyógyáru Kereskedelmi Rt. Piac u. 41. 979

Egy cipész segédet felveszek és egy 14-15 éves kis leány gyermek mellé Gregár, Nyil utca 65. 956

Takarítónőt a reggeli órákra irodánk számára keresünk. — Gyógyáru Kereskedelmi R. T. Piac utca 41. 976

### Kereslet.

Szőnyegszövéshöz eszmó leányokat gyakorlatl is felvesz kit. tanit Jablonszkyé József (k) hirtveg utca 40. szám. 966

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát evsz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.

Asztalneműt, finomat, törülközőt keresek megvételre. Cim a kiadóban. 1014

Egy jó családból való nő hosszú bizonyítványokkal ajánlkozik magános udhoz vagy kis családnhoz Vilma kúrnesternél. Hajdúnánás. Liliom u. 1226. szám. 962

Egy millió koronát és magas bért fizetek egy 2 szoba, konyhás lakásért, Csapó utca 16. műterem. 967

Kölcsönt adok megfelelő biztosíték ellenében. Értekezhetni délután 3-5. Háztulajdonos Percses utca 7. sz. 1008

Női ruhák és kalapok készítését jutányosan vállalom AHO u. 20. I. ajtó. 1005

Sertéseket 2-6 darabot feles bizalásra elfogadok. Cim a kiadóban. 1004

Jó forgalmu fűszer és élelmiszer üzlet teljes felszereléssel, áruval, lakással más vállalat miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban. 1031

### Ajánlat,

Feszmerők, deleggjutok orvosi villamos kézürekeket gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok és izzó lámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Debrecen Elő Elektrotechnikai gyár Debrecen, Szechenyi utca 56. Telefon 168. szám. Tanuló felvétetik.

Három szoba s mellékhelyiségekkel álló Erzsébet ut 52. szám alatti lakásomat elcsereleiném a város belterületén lévő modern ugyanolyan avagy négy esetleg öt szobás lakással. Lakásomot vagyok délutánonkint 3-4 óra között. 968

Uri egyéneknek burotozt szoba, konyha használatl is magános özvegy asszonynál azonnal is kiadó. Cim a kiadóban. 1024

# MEGNYILT

## Garai és Testvére

### férfi és fiu ruha nagyáruháza

#### Piac-utca 11. Bika szálló épület

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!  
Olosó szabott árak!

### Új fényképezet!

A Csapó-utca 16. sz. alatt, hol reklám árban készül 6 drb lev. lap 15 ezer K 3 visit igazolvány 5 ezer koronáért.

Takács Vince és Társa Csapó-utca 16. sz.

Hálószoba, konyha berendezés új modern olcsón eladó Konya asztalosnál. Csapó-utca 49. 1042

Fűszer és élelmiszer üzlet, kitűnő forgalma, teljes felszereléssel — azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1033

Eldó 6 drb. kerek és két hosszú asztal, 2 nagy öntött vaskályha, 1 nagy takaréktűzhely, 1 nagy tűkőtráma, 1 sör és bormérő készlet, 1 edénymosó kád vendéglőknek és egyen apróságok a Munkás Otthonban. (Margit-fürdő. 1023

Építkezéshez prima deszkák, gerendák — stukaformád jutányosan feladó Árpád-utca 18. 1039

Hidilásnak alkalmas használt deszka és egy antik szekerny eladó. Kőlesey-utca 16. I. ajtó. 1041

Smoking, teljes öntöny, legfinomabb anyagból eladó. Cim a kiadóban. 1040

Nagyon szép teleház szoba, új, legmodernebb kivitelűen, aóli jelikabát, varrógép, — ezüst kávéra, henteser, vasgép, elődők edény, thonetstulék, olcsón eladók. Hatvan 34. 1043

Egy jókallu új fűző varrógép eladó. Jókai utca 6. szám. 1027

Eladó butornak való díofüdeszka, egy bukkfűgy, kettő női kabát, Batthyányi utca 18. sz. 1021

Tengeri daráló lábon álló, öntött kis kályha, kukoricaszó, léckerítés Disznói, gyurótábla, disznóvályu eladók. Piac-utca 56. 1038

Eladó 20 mt. borhuzó köt l. új 2 süttő asztalkonyha vízmelegítővel, öntött kályha. Hatvan utca 64. 1009

Gazdálkodónak alkalmas nagytelkű, beköltözhető ház eladó. Tl. már utca 11. 891

Péterfia utca 49. alatt körülbelül 2 vagon tárgy, többet igrónek árveres utján vasnap délelőtt 9 órakor eladatik. 999

Süttők eladó. Péterfia 12. szám. 996

Eladó szőnyegek Arguman 3 és fél, 2 és fél, 2 fali vagy öszekötő, szulontükör, gyapju fűgönyök, selyem paplanok, hozzá lábdunna, férfi télikabát, nagy tornyos konyha, szivattyus kut, Simonffy utca 50. 1009

Egy cserépkályha eladó Tompa Mihály utca 4. szám. 1003

Ház új masszív horgonyzott plehtetés dupla 7 helyiségből álló, vastéglépcsővel, szőlővel forgalmas fűszerüzlettel, ijalmérés trafik engedélyvel, jutányosan azonnali beköltözésre eladó. Kishegyési ut — Vulkán téglagyárnál. 1016

## „RÁBA“

vasalt

### szekérkerék

elpusztíthatatlan, száraz anyag, hajtott talp. —

**RIEsz HENRIK**  
koosigárosnál.